
Технологическая карта урока «открытия» новых знаний

	Общая часть

	Предмет
	Класс
	Тема урока

	Астрономия
	10
	Звездное небо

	Используемый учебник

	Название
	Класс
	Авторы

	Астрономия. Базовый уровень. 
	10
	Учебник / Б. А. Воронцова-Вельяминова, Е. К. Страута «Астрономия. Базовый уровень. 11 класс»

	Методическое пособие
	
	Астрономия. 11 класс. Методическое пособие к учебнику Б. А. Воронцова-Вельяминова, Е. К. Страута «Астрономия. Базовый уровень. 11 класс»

	Образовательная цель: познакомить учащихся с основными созвездиями звездного неба, наиболее яркими звездами, показать способы нахождения созвездий с помощью звездной карты, дать определения  понятий «созвездие», «звёздная величина», «блеск звезды».
Деятельностная цель: формирование способности учащихся к новому способу действия: определять по ПКЗН условия видимости светил, яркие звезды летних и зимних созвездий: Альтаир, Вега, Денеб, Альдебаран, Сириус.

	Планируемые образовательные результаты

	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	Научатся:

определять понятия «созвездие», «звёздная величина», «блеск звезды»;

сравнивать блеск звёзд разных звёздных величин;

применять звездную карту для поиска на небе определенных созвездий и звезд (Большой и Малой Медведицы, Кассиопеи,  Лебедя, Лиры, Ориона и др.), пользоваться приложением учебника;

определять по ПКЗН условия видимости светил, яркие звезды летних и зимних созвездий: Альтаир, Вега, Денеб, Альдебаран, Сириус.
	Познавательные:

· развитие умения работать с информацией;
· развитие умения классифицировать звёзды по блеску.
Регулятивные:

· развитие умения определять главную учебную проблему, 

· выдвигать версии решения проблемы,

· ставить цель деятельности,

· формулировать учебные задачи как шаги достижения поставленной цели.

Коммуникативные:

· развитие умения вести дискуссию, аргументировать свою точку зрения.
	Готовность обучающихся к самообразованию на основе мотивации к обучению астрономии.

Оценивание роли метода научного познания в изучении астрономических явлений.

	ТСО (оборудование)
	Средства ИКТ (ЭФУ, программы, приложения, ресурсы сети Интернет)

	Компьютер, проектор, экран.

Подвижные карты звёздного неба (ПКЗН).
	http://www.astronet.ru/db/msg/1175352/node4. html — Астронет (системы небесных координат).

http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/d89273c5-647a-dea2-e711-1abcc7c787dc/115323/? http://kosmoved.ru/nebo_segodnya_geo.php — Карта звёздного неба онлайн.

	Организационная структура урока

	Этап урока
	Образовательные задачи (планируемые результаты)
	Используемые ресурсы, в т.ч. ЭФУ (для ЭФУ укажите названия конкретных объектов и страницу)
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	длит. этапа (мин)

	Мотивирование на учебную деятельность
Приём (эмоциональный вход в урок, таблица ЗХУ)
	Создать условия, когда обучающийся понимает требования к нему на уроке, испытывает желание включиться в работу и верит, что учебная деятельность ему под силу.
	https://www.youtube.com/watch?time_continue=67&v=Q5sv6DoebMo
(Звездное небо)
	Настраивает обучающихся на успешную работу.
Читает "О край небес — звезда омега..." (Александр Блок)
О край небес — звезда омега,

Весь в искрах, Сириус цветной,

Над головой — немая Вега

Из царства сумрака и снега

Оледенела над землей.

Так ты, холодная богиня,

Над вечно пламенной душой

Царишь и властвуешь поныне,

Как та холодная святыня

Над вечно пламенной звездой!
	Обучающиеся слушают и объясняют, какие эмоции вызвали стихи, выдвигают предположение о теме урока, обсуждают её и формулируют.
Заполняют таблицу (столбец Знаю)
	1

	Актуализация и фиксирование инд. затруднения в пробном действии знаний
Приём (таблица ЗХУ, Интеллектуальная разминка)
	Повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого обучающегося.

1. Можно ли использовать горизонтальную систему координат для создания карты звездного неба? Обоснуйте ответ.

2. Увеличивает ли телескоп видимые размеры звезд? Ответ поясните.

3. Обоснуйте, почему для работы в наземных условиях используются только оптические и рентгеновские телескопы.
	Астрономия. 11 класс. Методическое пособие к учебнику Б. А. Воронцова-Вельяминова, Е. К. Страута «Астрономия. Базовый уровень. 11 класс»
	Организует проверку выполнения домашнего задания в форме «Интеллектуальной разминки».
	Повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого обучающегося. Представители групп дают ответы (по карточкам-заданиям с набором вопросов) Заполняют таблицу (столбец Хочу Узнать).
	9


	Этап выявления места и причины затруднений 
	Обсуждение затруднений («Почему возникли затруднения?», «Чего мы ещё не знаем?»).
	
	Делает акцент на основных моментах: как отличать звезды на небесной сфере при наблюдении невооруженным взглядом: как сравнивать индивидуальные различия звезды по потоку света? Как объединять в группы звезды, учитывая постоянство места расположения относительно друг друга?
	В совместной работе выявляются причины затруднения, выясняется проблема. Обучающиеся самостоятельно формулируют цель урока. 
	2 

	Поиск путей решения проблемы
Приём (мозговой штурм с фиксацией на доске)
	Способствовать деятельность обучающихся по самостоятельному поиску путей решения проблемы:
	
	Делит учащихся на группы. Формулирует задания группам (карточки). Консультирует
	Планируют пути достижения намеченной цели. Осуществляют учебные действия по плану.
	3 

	Реализация построенного проекта
Приём (вопросы к тексту или кейс)
	В процессе работы с карточками раскрываются ряд вопросов:
1. Определение понятия «освещенности». Сколько примерно звезд можно видеть на небе?

2. Каким термином в астрономии обозначают освещенность? В чем она измеряется?

3. Кто и когда впервые разделил звезды по рассматриваемой характеристике на шесть звездных величин?

4. Как зависит от яркости обозначение звезд в созвездиях?

5. Во сколько раз отличается поток света звезды первой звездной величины от потока света звезды второй звездной величины? Какова разность в значениях потока света при отличии в пять звездных величин?

6. Что означает отрицательная звездная величина? Почему во времена Гиппарха невозможно было введение нулевой или отрицательной звездной величины; десятой звездной величины? Какова звездная величина объектов с предельно различимым современными телескопами потоком света?

7. Определите понятие «созвездие» в современной трактовке.

8. С какой целью и по какому принципу в древности звезды объединялись в созвездия? В чем специфика современной карты звездного неба и звездных атласов древности?

9. Чем обусловлено и каковы особенности изменения вида звездного неба в течение суток?

10. Каков принцип построения карты звездного неба?

11. Как на карте звездного неба изображены границы созвездий, отдельные звезды?

12. Почему некоторые звезды соединены сплошными линиями?
	Учебник «Астрономия.

 11 класс» 
Астрономия. 11 класс. Методическое пособие к учебнику Б. А. Воронцова-Вельяминова, Е. К. Страута «Астрономия. Базовый уровень. 11 класс»
	Консультирует 


	Обучающиеся делятся на 6 группы

 
	15

	Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи
	Разобрать решённые задачи у доски
	Учебник «Астрономия.

 11 класс», стр. 20-21
	Помогает, советует, консультирует
	Проверяют решение, выявляют, все ли справились с заданием, формулируют затруднения
	5

	Этап самостоятельной работы с проверкой по эталону
	Выявить качество усвоения материала.
	Карточки с дифференцированными заданиями
	Консультирует
	Выполняют задания по новой теме, используя самопроверку по эталону (либо на доске, либо на карточках).
	5

	Этап включения в систему знаний и повторения
Приём (таблица ЗХУ)
	Зафиксировать полученное знание
	
	
	Заполняют таблицу (столбик Узнал)
	5

	Домашнее задание
	Обеспечить понимание содержания домашнего задания.
§3, практическое задание: 

1. Хотя ни один большой телескоп не повторяет предыдущие, неся в себе новые инженерные элементы, эволюцию крупнейших телескопов можно представить в виде смены нескольких поколений.

Заполните пропуски в таблице, отражающей эволюцию телескопов в зависимости от их характеристик.

2. Подготовьте презентацию об истории возникновения названий созвездий и звезд.

3. Найдите на небе группы звезд. Используя карту звездного неба, определите созвездия, к которым

они относятся. Сравните наблюдаемую картину расположения и видимости отдельных звезд и их расположение на звездной карте.
	Учебник «Астрономия.

 11 класс»
	Разъясняет, предлагает задания на выбор
	У обучающихся имеется возможность выбора домашнего задания в соответствии со своими предпочтениями.
	2

	Подведение итогов, рефлексия
Приём (синквейн)
	Дать оценку работы класса. Сделать совместные с учителем выводы
	
	Благодарит учеников за урок
	Обучающиеся называют тему урока, его этапы, перечисляют виды деятельности на каждом этапе, определяют предметное содержание. Оставляют синквейн.
	3



